

突破芝罘 巾帼建功

“巾帼”勇担当 锺锵绽芳华

芝罘融媒记者 王睿 高洁 郑秀杰 通讯员 林颖霞 马晓凤 张敏 摄影报道

有这样一群人，她们不囿于灶台，不困于方寸之间；她们是母亲、是妻子、是女儿，更是各个岗位上的中流砥柱，迸发出不让须眉的“巾帼力量”。2023年3月8日是第113个“三八”妇女节，近日，记者走近志愿者、环卫、医生，聆听属于她们巾帼不让须眉的故事。

塔山社区艺术团团长王显珠：“她”力量与爱同行



在奇山街道塔山社区红色小院，塔山社区艺术团团长王显珠和她的队员们正在认真排练下周的文艺汇演。“手抬高一点，再稍微高一点，这样才能彰显出这个人物的勇敢和坚毅，来，我们再排练一遍。”王显珠按下音乐播放键，伴奏声渐渐响起，艺术团成员们随着音乐翩翩起舞……

20多年前，喜爱舞蹈的王显珠便开始跟着她的姐妹们一起跳舞，“当时条件比较差，也没有那么多可以学习的资源，我就和姐妹们聚在一块，一有空就过来跳跳舞。”王显珠说道。后来，王显珠搬到塔山社区，得知社区文化活动相对贫乏，热爱舞蹈的她在社区的支持下，便和周围喜欢舞蹈的姐妹，组建起一支只有8个人的艺术团。

“当时我们谁也不会编舞，两眼一摸黑，全靠平时和别人学。”面对现状，王显珠主动报名社区文化辅导员培训班，和专业老师学编舞，她一边学一边记，遇到难点的动作，她也会认真地问老师，自己掌握后，再回来教队员们。培训班结束后，她也在不断学习，在电视上看到不错的舞蹈动作，她自己记录下来，掌握熟练后再教给队员。

在王显珠的带领下，塔山社区艺术团也由原来的8人发展到现在的90多人，平均年龄都在75岁左右，下设合唱、模特、吕剧、公益等近8个队伍，艺术团的活动也变得更加丰富多彩，并一直活跃在群众文化一线上。在社区广场、在校园操场、在敬老院活动室，到处都留下了塔山社区艺术团队员们倾情演出的身影。“我们社区艺术团有这样的团长，一定可以发展的更好。”艺术团成员对于未来充满希望。

王显珠退休后，拥有更多精力的她又开始穿上红马甲，当上一名志愿者。在疫情面前，王显不提供毅然选择奔赴一线，充分发挥她能吃苦、能战斗的精神，淋漓尽致地展现不让须眉的“巾帼”作为和担当，守护着千家万户的健康；在创城期间，她积极参与志愿服务，足迹遍布大街小巷，捡拾着垃圾、清理着野广告、打扫卫生……她用实际行动净化城市环境。“无论是再苦再累的活动，她都会第一时间报名参与，老当益壮，我觉得这个词很适合她。”谈及对王显珠的评价，塔山社区17志愿队队长汪荣典满是赞许。

同时，王显珠积极引导艺术团队员参与志愿服务活动，用实际行动深深影响着身边的人，会家电维修的唐廷乐加入志愿队后，便主动承担起免费为居民维修的事情。“王团长和我说社区有志愿活动，想请我帮个忙，后来逐渐熟悉了之后，感觉挺好的就加入进来了。”唐廷乐说。

日前，王显珠荣获“最美巾帼志愿者”称号。“很感谢区里对我工作的肯定，也感谢艺术团和志愿队的成员们，作为一名党员，这些都是我应该做的事，同时，我也希望不忘初心，继续为党和社会做有益的事情，为突破芝罘贡献属于我们的巾帼力量。”王显珠说。

芝罘医院内分泌科主任孙立苹：一切为了患者



“医德高医术精、待患者如亲人”“救人危难、恩重如山”……在芝罘医院内分泌科医生办公室，一面面锦旗彰显着孙立苹的仁心仁术，见证着她以患者为中心的从医初心。从医25年，她一步步成长为内分泌专业学科带头人，她用自己的医学知识改变很多人，也帮助很多人。

2022年大年三十，一位63岁女性患者因重度糖尿病酮症酸中毒急诊入院，患者昏迷，生命体征不稳定，当天值班的孙立苹和同事一起积极参与抢救，密切观察患者病情的同时及时调整治疗方案，从三十到初一，她整整守了33个小时终于使患者转危为安。令人惊喜的是，患者不但酮症酸中毒纠正很快，血糖等各项指标都控制稳定，出院时患者和家属非常高兴，这也让科室所有人倍感欣慰！

上医治未病。当孙立苹看到芝罘居民中糖尿病及其慢性并发症高发，但百姓对疾病的知晓率、治疗率及达标率却很低的这些现状，她马上开始行动，带领科室成员规范疾病诊疗方案和流程，并利用查房、会诊、宣讲、义诊等机会指导患者正确饮食，每周定期开展病区糖尿病健康教育。在每年的11月14日“联合国糖尿病日”，会组织10多次各种形式的下基层、进社区义诊、讲座、查房等活动，给百姓带去实实在在的健康福利，深受好评。她还组建专门服务出院回家的患者群，她认为慢病患者的健康都是“管”起来的，所以在患者回家后对于药物使用、日常注意事项等方面的疑问，也需要专业医护指导、解答，因此孙立苹带领科室医护利用业余时间当起百姓的贴心“管家”，在她的带动下，科室成员相互补位，患者问题回复率逐渐提高，这个群成为医患交流的最好平台。用孙立苹的话来说，一切为了患者嘛。

为改善患者就医体验，孙立苹在科室管理方面下足功夫，她说这样做不仅对患者更有保障，省出时间来可以多看一位病人。她还提出，医生关注患者身体疾病的同时也要关注患者工作、家庭、经济、心理等情况，这样才能给他们提供最适合的治疗方案。

自孙立苹成为内分泌科主任那刻起，她就把科室的兴衰作为第一要务。她深知人才是科室发展的重中之重，为了让科室医生学习本领成长成才，她安排科室医生去上级医院进修学习，同时带领科室积极参与各种国家级及省级学术课题，参加科技部十三五重点专项“2型糖尿病多种危险因素的综合控制和适宜技术建立”等重点项目，也获得许多荣誉。经过几年的培育和发展，内分泌科从以前的以糖尿病为主，到加入亚太痛风联盟、高原酸血症及痛风管理研究中心，在痛风、骨质疏松等疾病的治疗方面也实现很大突破，专业病种逐渐丰富，专业诊治水平大幅提高，科室全员向人有专长，术有专攻过渡，每个人都明确自己的方向，科室梯队建设完整有序。

学医是艰难的，从医是艰苦的，大浪淘沙始见金。孙立苹固守着医者最初的信仰，满心仁爱，满怀热忱，坚定地走在行医的路上，带领她的团队不断前行，心系百姓，服务大众。

中环洁环卫工人张春芳：“城市黄玫瑰”绽放满街巷



“那边积灰有点多，再冲冲它……”在环山路上，中环洁环卫工人张春芳正和她的同事们一起合力冲刷道板。“之前天冷怕结冰，一直没有冲刷道板。现在天暖和了，该给这些路好好洗洗‘脸’。”话音未落，她便又拿起水管继续冲刷。

据了解，张春芳原本在一家饭店后厨工作，她每天都能看到环卫工人提着扫把从门口经过，看着经过清扫焕然一新的街道，她觉得这份工作很好，她想干这份工作，随后她便从饭店辞职，加入了环卫工人这一行列。“我喜欢这个工作，从开始到现在，我一直都很喜欢。”据她介绍，她喜欢马路上宽阔的工作环境，喜欢道板冲刷后干净的样子，喜欢自己捡到失物然后交给失主的满足感……

从事环卫工人的每一天张春芳都发自内心的热爱着这份工作，这一干就是11年。这11年来，她和她的清洁工具走过大海阳路、文化路、通山路、西南河路……芝罘区大大小小的路她都走了无数遍。“现在我的工作不是很累，再过两个月，就该清理这条路上的落花，那个时候工作量会大一些。”经验丰富的她，每一条路的清理节点她都如数家珍熟稔于心。有时候现有的工具不是很好用，她就带领大家从家里拿来粗铁丝和木棍，自制工具，她有着自己的一套干活儿的“土办法”和“土工具”。夏天暴雨后清理流黄、秋天清理落叶、冬天扫雪，一年四季，张春芳那抹橙色的身影总会在清理一线。

今年58岁的张春芳，是中环洁市府街道路保洁班班长。她十年如一日坚守在保洁岗位上，带领着18名班组成员每天早出晚归，风雨无阻，用汗水换来城市道路的干净整洁。由于工作成绩突出，她及其所在班组先后获得集团“三八红旗手”“巾帼建功先进集体”等荣誉称号。今年的3月6日，在我区召开的“最美”系列典型发布会上，张春芳被选为“最美巾帼奋斗者”。面对这项荣誉，她说：“我觉得挺惭愧的，我做的还不够，我身边还有许多其他女同事做的比我好，我只是做了最平常、最普通的工作。但既然拿了这个荣誉，我把它当成鼓励和鞭策，在今后的工作中我会继续努力，做的再细一点，让我们的城市更美一些。”

对于张春芳来说，看着行人开心安心地走，车辆放心行驶，她就有一种成就感。“我还能对社会有用，我还能为社会做一份贡献，虽然不是什么大贡献，但我很开心。”张春芳表示，她最敬佩的人就是袁隆平，这也是她的偶像。

铿锵玫瑰，竞展芳华。张春芳是众多女性环卫工人中的一个缩影，每一名女性环卫工人都是最美的城市黄玫瑰。在我区，约有470名女性环卫工人，占全区环卫工人总数的40%。她们身着橘黄色工作服，起早贪黑，春斗细雨，夏顶烈日，秋迎冷风，冬冒严寒，从不“缺席”，以坚韧的女性力量守护着芝罘的清洁整齐，默默无闻地奉献着自己的美好时光。